ПЕРСПЕКТИВЫ ИСНОЛЬЗОВАНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ ЗНАНИЙ ПСИХОЛОГА В УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОЛСТВЕ

Э. Фяткуллова

3 курс, юридический факультет Научный руководитель – асс. Ю.В. Кувалдина

Уголовное судопроизводство в современный период представляет собой сложную деятельность, которая невозможна без использования знаний и опыта высококвалифицированных специалистов в самых различных отраслях.

Внутренний мир человека, его психика — весьма тонкое и многогранное понятие, сокрытое для поверхностного беглого воспряятия. Вместе с тем раскрытие и расспедование преступлений — сложная професскональная деятельность, предполагающая лингвыстический контакт лица, ведущего процесс, с другими людьми (потерпевшими, обвиняемыми, свидетелями и т.д.). Профессиональные здания следователя, дознавателя, прокурора и судьи носят правовой характер, в то время как в прикладном плане их зачастую бывает недостаточно для получения, проверки и оценки доказательств.

УПК РФ в ряде статей ставит задачу и определяет способы изучения особенностей личности участников судопроизводства и их взаимоотношений друг с другом (ст. 78, 79, ч. 3 ст. 196 и др.). Подобного рода проблемы могут быть решены посредством привлечения к участию в деле специалистов в форме производства судебно-психологической экспертизы (процессуальная форма) либо дачи справок, рекомендаций по тем или иным вопросам (вспомогательная форма).

Психолог, имеющий педагогическое образование, особенно специализирующийся в области дефектологии, может быть привлечен к участию в деле в качестве педагога при допросе несовершеннолетнего свидетеля, потерпевшего, обвиняемого в порядке ч. 1 ст. 191 УПК Рф. Такой ледагог способен метолически грамотно подготовить подростка к предстоящей процедуре допроса, которая, безусловно, является малоприятной, а иногда и травмирующей его еще не сформировавшуюся психику. К тому же психологу гораздо легче убедить подростка говорить на допросе правду, вежели самому следователи.

В частности, психолог может быть задействован при осмотре места происцествия. Он может оказать существенную помощь в собирании домазательственной информации, помочь составить тот же психологический портрет предполагаемого преступника, а иногда и определить направление производства следственного действия. К сожалению, действующее уголовно-процессуальное законодательство не закрепило положений на подобного рода случаи и не содержит специализированных норм об участии

психолога в производстве по уголовному делу. Везусловно, его можно привдечь в качестве объятного специалиста, без възгляения специфических функций, которые могут быть предопределеным профессиональной подготовкой или специальным образованием, но такой подкод существенно усложияет процедуру производства следственного действия с его участием.

Психологи могут оказать значимую помощь в проведении не голько оперативно-розыскимх мероприятий, но и следственных действий, главным образом с участием лиц, имеющих дефекты, патологические изменения:

Специалисты-исихологи, обслуживая уголовный пропесс, производипротренние следователя сложные исследования, разрабатавая рекоменданаи, способны оказать неоценимую помощь в получении достоверной доказательственной вли вспомогательной, орментирующей информации. Подобоге положение обусловливает необходимость пересмотра положения психолога в уголовном судопроизводстве, хотя бы на уровне локального (ведомственного) регулирования, с тем, чтобы на практике не возинкало вопросов о правомервеностя его участира в этом производстве. Для этого необходимо зафиксировать все полномочия психолога в отдельный нормативно-пивавовой акт.

Юристам необходимо владеть профессиональными психологическими зачествами, т.к. их работа строится непосредственно на контакте
с людами. В последовательном развитии таких профессиональных качеств,
как гибкость ума и характера, острав наблюдательность и цепкав память,
самообладание и выдержка, принципиальность и справедливость, организованность и самостоятельность, большое значение имеют рекомендации
психологической науки, которая указывает верные пути и средства их
формирования. Психологическая компетентность судебно-следственных
работников помогает предотвратить чреватые тяжелыми последствиями
ошябли, которые могут возникнуть при суждении о человеческих поступках вследствии ендочуета психологических моментов.

Роль и значение психологии в решении указанных выше вопросов будет, очевидно, возрастать по мере развития и разработки психологии труда следователей и оперативных работников (как отрасла психологии коридического труда), криминальной и следственной психологии и судебно-психологической экспертизы (как разделов юридической психологии).

Синтез психологии и юриспруденции в вовой научной дисциплине юридической психологии — должен привести к взаимному обогащению обенх наук, разрешению одной из наиболее актуальных проблем повышению эффективности деятельности правоохранительной системы.